# 致敬,每一份奔跑

人们对这个群体最直观的感受是 "快"。他们手提物品快步上楼,骑着电动 车从身边飞驰而过,匆匆把包裹放进快递 他们似乎永远在争分夺秒。这个群 体,被亲切地称为"快递小哥";而那些专门 送外卖的人,则被称为"骑手"

一单一单的奔走中,他们一点一滴地挣 钱。如果有机会听听他们谈生活、谈工作, 你会对他们奔跑的脚步多一份理解。

#### 梦想是奔跑的动力

你能想象,一个外卖骑手会把自己挣的 钱与家乡的秸秆价格联系起来吗?

美团骑手吴鹏时常在心中计算这样一 笔账。这位37岁的山西人每天在北京望京 现代化的楼宇间一单单送货,盘算的却是家 乡秸秆有没有涨价。

他在北京省吃俭用,除了供13岁的孩 子上学、负担全家开销外,还用跑外卖挣的 钱买了五六头牛,交给岳父饲养,现在已 经存栏20头。"买牛的钱,都是在美团跑单挣 的。"他说,等攒够了钱,就回老家发展养殖。

他月收入1万多元,高的时候接近2万 元。他的目标很清晰:靠送外卖攒钱,把家 里的牛养好。农民出身的他,用奔跑在大城 市挣来的收入,谋划着土地上的事业,心里 更踏实,也更有信心。

吴鹏的梦想是养牛,陈虹的梦 想则是看北京。这位在内蒙古呼伦 贝尔成长起来的女骑手,20岁时 就想看看北京,到40岁时,两个 孩子一个读了大学,一个上 了小学,才终于有机会实 现自己的梦想。她辞去 呼伦贝尔的美团外卖 工作,到北京继续 做骑手——既 能送外卖,也

能看北

息时,陈虹就到各处游览。王府井、天安 门、天坛……那些曾在心中默念的地名,她 利用空闲时间一一走过。

外卖骑手是一个流动性很强的职业。 他们来了走,走了来,总有人进入,总有人离 开。听了他们心中的梦想,似乎更能理解他 们的来与去。有一位"快递诗人",把快递小 哥和外卖骑手称为"赶时间的人"。其实,那 匆忙的脚步里包含着他们对生活的期盼,寄 托着他们的理想。心中有梦想,所以跑得有 力量。

#### 在奔跑中收获自信

工作能带来什么? 最好的状态,是既 能支撑生活,也能带来底气。和快递小哥、 外卖骑手聊天时,他们脸上常浮现出一种 自信——那是辛劳换来的自信,也是奔跑 赢得的尊严。

魏团结从河南来到北京,在京东干了 7年的快递员。他说:"送快递给了我自信 心。"初中毕业的魏团结2004年4月外出务 工,最初在食堂刷碗,每月收入400元,后来 找到送家电的工作,扛着冰箱、洗衣机爬楼 梯,一干就是6年。他还学习过家电维修,给 家电企业做售后服务,但收入不稳定。经过 一番周折,他来到京东送快递。

送快递为他打开了生活新天地。今年, 他还被评为北京市劳模。说起工作体会,他 说:"就是比别人多做一点,用心送出去每一 份快递。"这双手递出的,不仅是一个快递包 裹,更展现着他对工作的态度。

自信,也常表现为对踏实认真的工作态 度。刘长红是2019年从河北承德到北京送 快递的。当时,他负担着家庭重担,还有一 些外债。来京东做快递员后,他最深的体会 是心静了下来。

他特别告诉我们,已经四五年不买彩票 了。买彩票,曾寄托着他改变命运的幻想。 那段时间,他每天都要买一两次,盼着某天 能中大奖。"送快递让我懂得了踏实干活的 意义。"他说。

在快递员的岗位上,刘长红认真奔跑。 几年下来,他把媳妇接到北京打工。自己每 个月送快递就能有上万元收入,他们在老家 买了房子,还生了二胎。刘长红的体会是, 人不能天天幻想,工作和生活都需要踏踏实

实地奋斗。

魏永刚

见到的快递员中,从业时间最长的是李 超军。52岁的他已经在京东送了18年快 递。2007年,李超军被老乡介绍到京东应聘 快递员。"第一天,没货可送。"老李至今还记 得当时的情景。那时,偶尔来一单货,他们 用自行车推着去送,还担心以后接不到货。 2008年以后,货渐渐多起来,他们用上了电 动车,"可以跑很远,心里高兴极了"

从那以后,货越来越多,速度越来越快, 李超军也开始奔跑起来。这些年,他一直在 固定社区送货。"一敲门,住户就知道是我。" 因为和许多人都很熟悉,他对小区也有了感 情。过去人们称呼他"快递小哥",现在小区 的孩子们开始叫他"快递爷爷"。年岁渐长, 他已经不能像年轻人那样奔跑了,但他对快 递这份工作的感情却愈来愈浓。

跑了十多年快递,他在老家县城盖了房 子,还帮儿子和姑娘各买了一套楼房,儿子 也在河南开封开起快递点。老李的规划是, 过几年回老家,就到儿子的快递站点干活 儿。他说,"送着快递,我心里有自豪感"。

老李的自豪让人感慨。像他这样跑了 十多年甚至二十年的人,大有人在。在奔跑 中收获自信,赢得尊重,也感受到职业的自 豪。这份用奔跑的汗水换来的自信,格外

#### 跑成城市的一道光

"城市在变,我们也在变。"这是饿了么 骑手李雪贞工作多年的感受。快递员和外 卖骑手用脚步丈量着城市的大街小巷,在奔 跑中见证变迁。他感叹:"城市越来越离不 开我们了!"

当一个人把自己的职业与城市发展、与 社会进步联系起来的时候,他们一定是从中 找到了归属感和荣誉感。李雪贞和同伴们 这份感受,来自人们对快递员的认可,是一 趟趟奔跑赢得的。

今天,快递员和外卖骑手不仅仅奔跑在 送货的路上,很多时候他们也是在为人们的 生活而奔跑。

2023年夏天,北京郊区多个地方遭遇洪 涝灾害。恢复重建的第一步是道路清淤,需 要征调一些人员参加。来北京当快递员不 久的李雪贞主动报名,赶到房山区参与救

灾。他为自己赢得了"最美外卖配送员"的

李雪贞是河南新乡市辉县人,十年前在 家乡入了党。他非常珍惜自己的党员身 份。2021年到北京当上快递员,他时时处处 以党员标准要求自己。

"助老e餐"是饿了么等外卖公司为老年 人提供的助餐服务。每天中午固定时间,外 卖员到社区食堂取餐,给居家的老人送去 中午正是送单高峰,这个时候参加助老送 餐,自然会耽误自己的收入。饿了么2023年 开展这项活动时,报名愿意参与的人不多, 而李雪贞带头报名。

"有些事情,总需要有人出来带头,才好 干起来。"李雪贞说,这个时候党员就得站出 来,就要带这个头。

李雪贞的公司在骑手中开展"三随手" 活动:随手拍,随手帮,随手报。骑手在奔 跑中要随手把看到的不良现象拍下来,遇 到有困难的人要随手帮忙,做了好事也要 随手报告。今天的骑手和快递员不单单上 门送货,还在各方面力所能及地照护社区

一个快递员,3个月就能熟悉一个社 区。有些快递员数年在几个社区间奔跑,不 仅知道楼宇分布和送货路线,而且熟悉许多 居民情况。因此,快递员和社区居民之间发 生着大大小小不同的故事。他们帮忙照看 居家老人,义务给小孩送钥匙,顺路为居民 接送学生,甚至帮助生病老人取药送药等 这样的奔跑,已经远远超出快递送货的

"看上去是送货,其实是和人打交道。" 这是京东快递员何智坤的感悟。来北京送 快递两年多时间,他"第一次体验到工资破 万的感觉",也感受到"融入社区"的快乐。

"我们要跑成城市的一道光。"一位快递 员说出这个浪漫的比喻,道出了无数骑 手和快递员对城市生活的责任。

在街头,在社区,在楼道里 他们匆忙的身影,总让人想起 这句话。他们为自己的美 好生活奔跑,也以自己的 奔跑让城市生活更 便捷。

致敬! 每



山东聊城东昌府区堂邑镇党委书记段先锋:

### 葫芦熟了

每到金秋时节,堂邑镇的人们便格外忙 碌,家家户户都在忙着卖葫芦、买葫芦,给葫 芦打皮、清洗、晾晒。成千上万泛着青白色 的葫芦接受着暖阳的洗礼,那是堂邑镇独特 的风景线。

事葫芦行业,被称为"中华葫芦第一村"。

葫芦产业的萌芽要追溯到改革开放初 期。当时路庄村只有10户农民在棉花田里套 种葫芦,品种单一、卖价低。后来,郝洪燃等 老一辈手艺人引进北京葫芦、美国葫芦、中号 画技艺手把手教给乡亲们——就这样葫芦从 "不起眼的作物"变成了"能换钱的宝贝"。

通过为村民免费提供葫芦架、举行葫芦 文化艺术节、开办免费的种植加工培训班等 多种方式,我们让更多村民看到了葫芦的价 值,投入种葫芦的行列。

这些年,我们始终在琢磨如何让葫芦产 业提质升级,从种植、加工到销售全面发 力。在种植端,我们建立实验室,先后改良 了17个本地品种,研发出"天坛八宝""弓背 蚂蚁"等12类新品种;在加工端,以国家级 非物质文化遗产"东昌葫芦雕刻"为核心,融 合山西大漆、福建竹刻等工艺,开发出1000 多种文创产品。

在销售端,我们成立了中国葫芦电商协 会,搭起互联网平台,让堂邑葫芦卖到了日 韩、欧美。线下连续举办十六届葫芦文化艺 术节及葫芦大集,吸引了全国7000余商户,

产业兴了,就业稳了,乡亲们的腰包也 鼓了。现在全镇有5000余户种植户,2万多 人围着葫芦产业转,人均年收入超15万元。 全镇600多家电商业户年销11亿元,2000多 人实现"家门口就业",全镇葫芦年产值达18

更让人欣喜的是,越来越多的年轻人回 来了。"90后"郝洪乐辞掉重庆月薪过万元 的工作,回乡种葫芦,如今年收入近80万 元;美术生莫俊玲创新"墨刻技法",一个定 制葫芦能卖到8000元……这些"葫二代"带 来的新想法、新玩法,让老产业越活越年轻。

葫芦不仅富了口袋,更成为我们的乡村 新地标。2024年,我们 逐梦乡村·巩固脱贫攻坚成果 成功建成"邑路繁花"乡

村振兴齐鲁样板示范区,片区内不仅建有东 昌府区葫芦产业展示中心等葫芦产业展示 基地,还串起光岳楼、东昌湖等景点,打造 "葫芦乡村休闲游"研学路线,每年吸引百万 游客,带动消费2000多万元。

近两年,我们又整合资金提升路庄村人 居环境,打造特色葫芦文化风貌街。群众院 落租金从每年2000元涨到1万多元,日子越 过越有奔头。一条集种植加工、文化旅游、 商贸物流、教育研学于一体的葫芦产业生态 链已然形成。

未来,我们将继续推动葫芦产业向高端 化、精品化发展,建设示范性、标杆性的产业 发展区,续写产业兴、文化旺、百姓富的乡村 (崔 浩采访整理) 振兴新篇章。

本版编辑 陈莹莹 李 静 美 编 王子萱 来稿邮箱 fukan@jjrbs.cn

灵活、轻负担、重体验-

地久,只在乎曾经拥有"。而现在,

"以租代买"让用户将重点从"拥有"转向"使用"

产品策略

值评估体系。

利用与可持续发展注入动力。

的消费新图景,正在我们眼前展开。

正是看到这一趋势,众多平台与商家积极布局租赁业 务,配套推出保险、维保与物流服务,进一步降低了商品使 用门槛。"以租代买"甚至反过来推动企业改变盈利模式与

信用体系的完善也为租赁经济提供了支撑。第三方征 信机构纷纷入场,逐步建立起适应新租赁场景的信用规 则。以信用代替押金,成为新租赁经济最显著的特征之一。 当然,"租经济"也面临挑战。随着可租赁品类与场景

不断拓展,平台方需要在放宽信用门槛与控制履约风险、坏

账率之间找到平衡。"残值管理"也是行业共同难题——当

产品因老化或过时而无法继续出租时,是该回收利用还是

折价出售?目前市场上尚未形成一套公认的、标准化的残

择"逐渐发展为"长期习惯"。伴随人工智能、物联网等技术

发展,商品的运维管理将更智能,租赁体验也将更便捷。一

个更成熟规范的租赁市场,不仅能提供更灵活、高性价比的

生活选择,也有望成为文旅消费的重要增长极,为资源循环

从"买得到"到"租得好",一个更轻盈、更注重体验价值

随着假日消费场景不断细分,租赁正从一种"临时选

代消费观念的深层变化。

生活中的经济学

## 乡村富了

我叫段先锋,是堂邑镇党委书记。堂邑 镇是"中国葫芦雕刻艺术之乡",葫芦种植与 加工历史悠久,种植可追溯至汉代,加工始于 宋代,盛于明清。如今的堂邑镇已形成从种 植、加工到销售的全产业链,成为全国最大的 葫芦集散地。辖区的路庄村更是家家户户从

葫芦等外地品种,并将祖传的针雕、片花、烙

创造了2.9亿元的成交额。

亿元,占全国市场份额的70%以上。